
 

 

Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten  Rosi Steinberger,  Christian Hierneis BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN

vom 31.01.2019

- mit Drucklegung -

Tiertransporte in EU-Drittstaaten

Wir fragen die Staatsregierung:

1. Wie viele lebende Nutztiere wurden seit 2000 aus Bayern in außereuropäische Drittstaaten
exportiert (bitte Jahr, Tierart, Zielland und Exportzweck (Schlachttier- / Zuchttier) angeben)?

2. a) Welche Voraussetzungen gibt es für die Genehmigung von Tiertransporten in
außereuropäische Drittstaaten? b) Welche Vorgaben oder Handlungsempfehlungen gibt
es bzgl. der Genehmigung von Tiertransporten in außereuropäische Drittstaaten für die
Veterinärämter? c) Welchen Handlungsspielraum haben Veterinärämter bzgl. der Genehmigung
von Tiertransporten in außereuropäische Drittstaaten?

3. a) Wie wird sichergestellt, dass die Genehmigungsvoraussetzungen in den außereuropäischen
Drittländern tatsächlich erfüllt werden? b) Von welchem Veterinäramt muss ein Tiertransport in
außereuropäische Drittstaaten jeweils genehmigt werden (Veterinäramt des Landkreises, in dem
sich der Betrieb befindet oder andere Kriterien)?

4. a) Hält die Bayerische Staatsregierung ein vollständiges oder vorübergehendes Verbot
von Lebendtiertransporten in außereuropäische Drittstaaten für sinnvoll (bitte begründen)?
b) Wie bewertet die Bayerische Staatsregierung die Umsetzung der von den zuständigen
Ministerkonferenzen beschlossenen Maßnahmen zur besseren Kontrolle von Tiertransporten?
c) Wie beurteilt die bayerische Staatsregierung die Umsetzung des Landtagsbeschlusses
Drucksache 13/6270?

5. a) Zieht die Bayerische Staatsregierung es in Betracht, nach Vorbild des baden-
württembergischen Landwirtschaftsministeriums einen Runden Tisch zu Lebendtierexporten
zu organisieren und mit den beteiligten Akteuren über Verbesserungen in dem Bereich zu
diskutieren (bitte begründen)? b) Welche Maßnahmen ergreift die Bayerische Staatsregierung,
um für ein einheitliches Kontroll- und Zulassungssystem in allen Landkreisen zu sorgen? c) Gab
es in Bayern jemals besondere Schulungen für Polizistinnen und Polizisten, um diese für die
Kontrolle von Tiertransporten zu sensibilisieren (bitte begründen)?
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